

# A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Égész evre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.  
Félévre . . . 12 kor. Egy óra . . . 2 kor.  
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

## LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

### A politikai helyzet.

#### Fejérváry a királynál.

Bécs, jan. 12. A király ma délelőtt tíz órakor magánkihallgatáson fogadta Fejérváry Géza báró miniszterelnököt. A kihallgatás déli 12 óráig tartott.

Félhivatalos jelentés szerint a mai kihallgatáson Fejérváry Géza báró miniszterelnök többek közt a békés kibontakozásra vonatkozólag általa észlelt törekvésekről is jelentést tett a királynak, aki a jelentést kegyesen fogadta és meghagyta a miniszterelnöknek, hogy minden körülmények közt az országban a rend, törvénytiszteltet és nyugalom fönntartására, illetőleg helyreállítására kellő súly helyeztessék.

Fejérváry Géza báró ma délután három órakor visszautazott Budapestre.

#### Minisztertanács.

Budapest, jan. 12. Fejérváry Géza báró miniszterelnök ma este visszaérkezett Bécsből Budapestre és a kabinet tagjaival minisztertanácsot tartott.

#### A békeakció.

Budapest, jan. 12. Hir szerint Fejérváry Géza báró miniszterelnök még

ma este tanácskozni fog Lukács László volt pénzügyminiszterrel, a békeakció vezetőjével.

Ellenzéki körökben ma este azt beszélték, hogy Fejérváry báró már kész békefeltételekkel tért vissza Bécsből és hogy Lukács László már a hoinapi nap folyamán érintkezésbe fog lépni a koalíció vezértérfaival.

#### Nincs magyar vezényszó.

Bécs, jan. 12. A *Neues Wiener Tagblatt* a legutóbbi királyi kihallgatásokról a következőket írja: Fejérváry Géza báró miniszterelnök az első napon tüzetes jelentést tett a királynak a legutóbbi hetek eseményeiről. A mai kihallgatáson meghallgatta a miniszterelnök az uralkodó döntését. Már a legközelebbi napokban ki kell derülnie, vajjon a döntésben van-e bizonyos előzékenység az ellenzéki pártok követeléseiről. Azt azonban, hogy a döntésben a magyar vezényszó megadásáról szó sincs, a viszonyok minden ismerője nagyon jól tudja.

#### A kereskedelmi szerződések ügye.

Bécs, jan. 12. A *Zeit* egy munkatársa beszélgetést folytatott a kereskedelmi szerződések dolgában Vörös László kereskedelemügyi miniszterrel, aki a kormány álláspontjáról a következőket mondta: Tévedés azt hinni, hogy a kormány a képviselőház hozzájárulása nélkül

vagy éppen annak ellenére akarná a kereskedelmi szerződéseket megkötni. A kormány nem hagy fel ezzel a reménnyel, hogy a szerződések parlamenti elintézése meg fog történni. Csak február végén jut a kormány abba a helyzetbe, hogy a kereskedelmi szerződések dolgában véglegesen döntsön, ha ugyan a béke addig létre nem jön.

#### Rudnay kitüntetése.

Budapest, jan. 12. A hivatalos lap holnapi száma közzé fogja tenni, hogy a király Rudnay Béla budapesti rendőrfőkapitánynak a Szent István-rend kiseresztjét adományozta.

#### A vezérlőbizottság értekezete.

Budapest, jan. 12. A szövetség ellenzék vezérlőbizottsága ma délután öt órakor értekezletet tartott Kossuth Ferencz elnöklésével, a függetlenségi pártkör helyiségében.

Az értekezlet elsősorban a vármegyék ellenállásával foglalkozott s az alispánokkal és a november 26-iki országos értekezlet kiküldöttjeivel leendő egységes és egyöntetű eljárás biztosítása végett bizottságot küldött ki.

Kossuth Ferencz előterjesztette ezután a horvát és dalmát tartománygyűlési képviselők fumei értekezletének kiküldöttjeitől érkezett átiratot, amelyet jelentéstétel végett kiadtak a horvát-dalmát ügyekre

## „A TENGERPART” TÁRGZÁJA.

### Az erősebb.

Irta: A. Besnard.

— A szent szüze mondom, ez már csak mégis rettenetes! Egyszerűen bezárja az ajtót és elszalad! De ezért megfizetsz, vén boszorkány!

Miután ilyen módon kifejezést adott dühének távollevő oldalbordája iránt, Fouessant apó elhatározta, hogy leül a küszöbre és ott várakozik. A nagy fejcsóválgatás és mérges dörmögés közben azután szerencsésen elaludt.

Vagy fél órával később Jeanne asszony, az előbbi nem nyájas nyilatkozat tárgya jelent meg az alvó férje által őrzött kunyhó előtt. Gyors pillantással egészen átlátta a helyzetet, aztán nesztelenül kinyitotta az ajtót s belopzkodott a kunyhóba.

Kevéssel később felébredt Fouessant apó és visszatérő öntudatával a felesége iránti haragja is visszatért.

— Hogy hazajön e hát még ma ez a vén boszorkány, ez a falu pletykája? — dühöngött, nyögve emelkedve fel a küszöbről.

Abban a pillanatban a felesége, aki már lesben állt, felszakította az ajtót, harcziaskedvvel állt ki a küszöbre s megindította nyelvének áradatát:

— Kinek beszélsz te, vén, részeges borzák? Hogy mersz ilyen állapotban a szemem elé kerülni s hozzá még lármát is ütni!

Fouessant apó kővémeredt a bámulattól, először azon, hogy maga előtt látja azt, akit még távol hitt, másrésztől azért, mert ilyen hirtelen esett át a vádló szerepből a vádlottéba. Először egy szót sem tudott szólni. De a felesége nem is engedett neki időt rá.

— Vén korhely! — kiabálta. — Mennyit ittál, hogy már a küszöbön elalszol? Nem szégyenled magad a falu előtt, hogy ilyen dolgot csinálsz?

— Fodg be a szád! — lihegte végre az öreg. — Vagy pedig pórusul jársz. . . Én vagyok a részeges, én, aki soha be sem teszem a lábamat a kocsmába?!

— Még te beszélsz? De neked, ugye, szabad engemet vén boszorkánynak, pletykának nevezni?

— Igen, bizony szabad! És igazam van. Senkinek olyan szája nincs az egész faluban, mint neked! A nyelvem jobban pereg, mint a malom kereke. . . Vagy mit csináltál volna mást, mikor hazajöttem s az ajtót zárva találtam? Valahol megint a nyelvem koptattad, ahelyett. . .

— Igen? A nyelvemet koptattam? A nyelvemet? Megállj! Mától fogva, tudd meg, vén bolond, egy szót sem szólok többet! Majd meglássuk, hogy kettőnk közül melyik kezd meg először a nyelve koptatását!

Es híven hősi elhatározásához, amelynek

hosszu időre véget kellett vetnie minden civakodásnak, Jeanneton anyó némán ült le a kemence elé.

Fouessant apó a szakállába mosolygott. Elérte a célját, a felesége most már épp úgy dühöng, mint ahogy ő dühöngött az előbb. Lassan vetette le nehéz, szeggel kivert csizmáját, lágy, meleg papucsos cserélte föl, ütött-kopott kalapját szegre akasztotta, azután szintén a kemence mellé ült, várva a vacsorára való levest, amely most már halkan kezdett forni s közben kellemes illatot árasztott a kunyhóban.

Tompa halgatás támadt, amelyet csak a vén óra egyhangú ketyegése szakított meg.

Öt órát ütött. Fouessant apó számára, bár ezt maga sem vallotta be magának, máskor mindig ez volt a nap legszebb percze. Reggeltől estig ekéje fölé hajolva, mindig egyedül munkálva meg kis földjét, amikor az északi szél haragosan csapkodta a fülét, mindig arra gondolt, hogy milyen jó lesz a meleg kunyhóban, kényelmes karosszékében, derűs tüze mellett a kemenczének, amelyen a leves fől.

És még volt valami, amit Fouessant apó nem vallott be magának, de ami mégis megédesítette számára ezt az órát. Az ellentétek találkoznak. Ó, a hallgatag, aki husz szót sem szeret egyszerre mondani, leirhatatlan gyönyörűségét találta abban, hogy a feleségétől meghallgassa a falu pletykáit és botrányait. Természetlől fogva zárkózott és közlekenységre nem hajlandó volt, csodálta hát Jeanneton

már előzőleg kiküldött és a pártok vezéréből álló albizottságnak.

Ezután *Hadik János* gróf a póttartalékok családjának segélyezése tárgyában terjesztett elő indítványt, melynek tárgyalását a holnap délután hat órákor tartandó folytatólágos értekezletre halasztotta a vezérőlbizottság.

#### A turóczi főispán.

*Turócs-Szentmárton*, jan. 12. *Köcsön* Lajos főispán ma ide érkezett. Megvédésére nagy előkészületeket tettek; a várost napok óta csendőrség tartotta megszállva. A főispánt a vasuti állomáson a csendőrpáncsnok fogadta. Huszárság fedezete mellett vonult be a főispán a megyeházára, ahol a főispáni hivatal kulcsait *Beniczky* alispán csak a csendőrségnek adta át.

#### A nógrádi installáció.

*Balassagyarmat*, jan. 12. A lonsonczy gyalogezred két százada, két osztály huszárság és 232 főnyi csendőrség valóságos ostromállapotban tartja a várost. Az új főispánt installáló közgyűlés ma délelőtt 10 órára volt összehívva. *Berchtold* Artur gróf főispán a kitűzött időben meg is nyitotta a gyűlést, de rajta és az újságírókon kívül csak egyetlenegy megyebizottsági tag, *Gyulassy* Gyula nyugalmazott honvédszázados volt jelen az ülésteremben. A karzaton mintegy 15 ember volt, akiknek gunyos lármája és kacagása közben *Berchtold* Artur gróf letette a hivatalos esküt és *Gyulassy* Gyulát, akit ott a helyszínen tiszteletbeli főjegyzővé nevezett ki, megbízván a jegyzőkönyv hitelesítésével, bezárta a közgyűlést és eltávozott.

#### A debreczeni vizsgálat.

*Debrecen*, jan. 12. A folyamatban lévő vizsgálatnak ma újabb szenzációja

asszony: beszélőképességét, akinek a nyelve valóban jobban pergett, mint a malomkerék.

Az öreg asszony, fogadalmához híven, macskul hallgatott, mialatt az egyszerű vacsorát készítette. Csak néha-néha vetett a férjére egy-egy félig ingerült, félig kárörvendő pillantást.

Lomhán multak a perczek. A csend mind nyomasztóbbá, mind tűrhetlenebbé vált. Mindketten megváltásnak érezték, ha egy pillanatra megszakitotta a kint dühöngő szél zaja, vagy a vacsora-asztal körül settenkedő nagy macska nyávogása.

Végül ott volt a leves az asztalon. A két öreg némán, lassan evett. Szándékosan vonatva ettek, hogy meghosszabbítsák a vacsorát; de a levertségüket nem sikerült elrejtetniük.

Végre lefeküdtek, anélkül, hogy jóéjszákát mondták volna egymásnak.

Négy napig, kevés változással, ismétlődött mindig ez a helyzet. Hazatérve a mezei munkából, Fouessant apó némán kukolt a tűzhely mellett, Jeanneton anyó pedig hallgatva készítette a vacsorát.

Sohasem hitte volna, hogy ennyi akaratérő legyen a feleségében. De persze, napközben annál többet beszél a vén boszorkány!

De azért mégis nagyon le volt hangolva. Ő, aki máskor mindig úgy sietett haza, most czéltalanul bolyongott szanaszét, meg-megállt s nézegette a legközömbösebb dolgokat, csak-

van: *Hoffmann* József vizsgálóbíró déli 12 órákor, másfél órai kihallgatás után, szabadlábba helyezte a tegnapi letartóztatott *Vargha Lajos dr. ügyvédet*.

*Tóth* János főkapitány ma délutánra megidézte *Veszprémy* Zoltán alispánt és *Jánossy* Zoltán ref. lelkészt.

A királyi tábla holnap délelőtt fog dönteni *Révi* Nándor szabadlábba helyezése ügyében. Ugyancsak holnap délelőtt tárgyalja a tábla *Békássy* szerkesztő szabadonbocsátásának kérdését is.

#### Hamisított műkincsek.

*Budapest*, jan. 12. *Bubics* Zsigmond kassai püspök vagyonaiból, mint legutóbb rájöttek, eltűnt nagy mennyiségű műkincs, mintegy százezer korona értékben. A dolgról azonnal jelentést tettek *Lukács* közoktatásügyi miniszternek, aki szigorú vizsgálat megindítását rendelte el. A Kassán megejtett vizsgálat során megállapították, hogy a műkincseket nyolcz ládába csomagolva vonatra rakták néhány héttel ezelőtt és elküldték Budapestre, de hogy hova, azt nem tudják. Akik a ládák elszállításánál résztvettek, azt hitték, hogy az *Bubics* Zsigmond püspök intézkedésére történt. A püspöknek ugyanis volt egy *Hajnóczy* József nevű kegyeltje, aki teljes mértékben birta a püspök bizalmát. Ez a *Hajnóczy*, rendkívül elegáns, borotvált képtű uriember, azon a réven jutott a püspök kegyeibe, hogy régiségeket gyűjtött neki és vásároltatott vele. Egy pár év előtt valósággal gratissima persona lett a püspöki udvarban. A ládák elszállítására ő adott parancsot, amit teljesítettek is, mert ismerték a püspökhöz való bizalmas viszonyát. A legjobban ütődött meg a ládák eltűnésén maga *Bubics* püspök. Neki sejtelve sem volt

hogy agyonüsse az időt. Sőt két ízben arra is kísérletet tett, hogy a szomszédjával kezden beszélgetést, de a szó a torkán akadott. Nem hiába néztek medvének s húzódtak vissza tőle az emberek, mert ő ötven évig tartotta távol magát másoktól.

Mialatt a földjén dolgozott, szakadatlanul csak azon töprenkedett, hogy bírja szóra megint a feleségét. De ő is makacs volt, az öreg-asszony is. Gondolt már arra, hogy megteszi az első lépést a kibékülésre, de ettől részben visszaborzadt, részben nem volt biztos a sikerről. Erről az oldaláról még nem ismerte a feleségét s azért egészen elvesztette a fejét.

Amikor Fouessant apó ötödik nap hazatért, titkolt mosolygás ült keskeny ajka körül, apró szemében pedig mintha manó csintalankodott volna.

Miután szokás szerint levetette a csizmáját és a süvegét, fölvette a vas-gyertyatartót, amelyben büzös fagygyertya égett.

Lassan, egy szó nélkül odament a konyhaszékére, levett minden lábast, minden fazekat, ide-oda forgatta őket és nyugtalan fejrázással nézegette.

Onnan az egyik sarokban felrakott fahalmazhoz ment, fölemelt néhány hasábot, aztán megint a fejét rázva, visszadobta.

Aztán kinyitotta a fehérneműs szekrényt s minden egyes darabját szépen, rendszeresen kivette. Az arczáról itélve, itt is hiábavaló volt a fáradsága.

Ránczos arczán a kétségbeesés kifejezésé-

erről. A kultuszminiszter erre — mivel senki sem tudta, hogy *Hajnóczy* abban az időben hol tartózkodik — átiratban felkérte a budapesti rendőrséget, hogy kutassa ki *Hajnóczy* hollétét és keresse meg, hogy hol vannak a ládák. Néhány napi kutatás után a detektívek és *Eperjessy* rendőrfogalmazó, aki a nyomozást vezette, a *Bristol-szálló* pinczéjében elrejtve megtalálták a ládákat.

Ma szenzációs fordulat állott be ebben az ügyben. *Tost* Gyula miniszteri tanácsos, királyi ügyigazgató ugyanis ma délben megjelent a rendőrségen és *Lukács* György kultuszminiszter megbízásából bűnvádi feljelentést tett *Hajnóczy* József ellen. *Krecsányi* rendőrkapitány egy detektívvel küldte el az idézést *Hajnóczy*-nak a *Bristol-szálló*ban levő lakására. A detektív *Hajnóczy* nem találta otthon. Délután félkettőkor azonban telefonjelentés érkezett a rendőrségre, hogy *Hajnóczy* a *Pester Lloyd* szerkesztőségében van, ahol nyilatkozatot akar közzétenni a lapban, mely szerint ő régi bizalmas barátja a püspöknek és a műkincseket a püspök megbízásából vitette el. A főkapitányságról azonnal egy detektívet küldtek a szerkesztőségbe, aki már az utcán találkozott *Hajnóczy*val és felszólította őt, hogy menjen vele a rendőrségre, mire mindketten a kapitányságra hajtottak. Ott azonnal elkezdték *Hajnóczy* kihallgatását, amely még most is tart és valószínűleg csak a késői órákban ér véget. Hír szerint *Hajnóczy* a rendőrségen is azt állítja, hogy a műkincseket *Bubics* püspök megbízásából szállította el, mint azt már több ízben tette.

*Budapest*, jan. 12. *Hajnóczy* Józsefet kihallgatása után este szabadon bocsátotta a rendőrség. Egy bizottság jelenlétében a *Bristol-szálló*ban megvizsgálták a

el lépett most oda az ágyhoz, szétszedte a vánkosokat, a matrácot, a szalmazsakot. Végül hasrafeküdt a földön s benézett az ágy alá is.

— Mit kereshet ilyen aggódva? — gondolta magában Jeanneton asszony, akinek a kíváncsisága elérte a tetőpontot.

Fouessant apó feállott, arca a legnagyobb kétségbeesést tükrözte vissza.

Az erszenyét veszítette volna el? Nem, az előbb vette ki a zsebéből. Azonkívül pedig mindig csak néhány sou van nála. Ezért nem szedett volna ki minden fehéreneműt. De hát mit akarhat a vén betyár?

A vén betyár e pillanatban a levesesfazék tetejét emelte fel és figyelmesen tekintett bele. Azután visszatette a földöt, botot kapott fel s úgy végigütött vele a macskán, hogy a szegény állat hangos nyávogással menekült az ágy alá.

Ekkor már véget ért Jeanneton asszony türelme.

— Ugyan, nem mondanád meg már végre, te vén bolond, hogy mit keresel egy álló óra óta?

A paraszt komoly képpel felelte neki:

— Mit keresek, mit keresek! Nem nehéz kitalálni!... A nyelvedet keresem, amit már öt napja elvesztettél. De nem találok sehol, bizonyosan a macska ette meg... És — tette hozzá dadalmasan, — melyikünk szólalt meg előbb?

**Épületlebontás miatt végeladás minden áron Schambik Edénél Corso 13**

*Hajnóczy* által odaszállított ládákat. Ekkor kiderült, hogy *csupa hamisítvány van a ládában, nem pedig műkincsek.* *Bubics* Zsigmond épp úgy, mint *Hajnóczy*, egy csalószövetkezetnek esett áldozatul. A csalószövetkezet vezetői *László Fülöp* és *Grünberger Izidor* kassai kereskedők. *Nyolczezer korona értékű holmikat nyolczvanezer koronáért adtak el Bubicsnak.* A holmikat lefoglalták és az iparművészeti múzeumban nyilvános árverésen fogják eladni.

**Budapest,** jan. 12. *Bubics* Zsigmond kassai püspök ma este egy ujságit fogadott és kijelentette előtte, hogy minden presszió nélkül adta át egyházmegyéje vezetését utódjának, *Fischer-Colbrie* segéd-püspöknek.

## VÁROSI ÜGYEK.

### A városi képviselőtestület ülése.

A városi képviselőtestület ma este 6 órakor tartotta ez évben első ülését. *Vio* Ferencz dr. polgármester rövid beszéddel nyitotta meg az ülést, majd felolvastatta a múlt ülés jegyzőkönyvét, amelyet *Grossich* dr., *Ossoinack* János, *Gelletich* dr. és *Luppis* városatyák hiteltelítettek.

### A kormányzó lemondása.

*Vio* Ferencz dr. polgármester jelenti, hogy a király elfogadta *Szapáry* Pál gróf lemondását a kormányzói méltóságról.

*Dall'Asta* Szaniszló dr. felszólalása után a képviselőtestület a lemondást tudomásul vette.

### A határrendőrség ügye.

*Vio* Ferencz dr. polgármester jelenti ezután, hogy a belügyminisztertől ma délelőtt leirat érkezett, melyben értesíti a várost, hogy *ez idő szerint Fiumében még nem létesítenek határrendőrségi állomást.*

*Stupicich* felszólalása után, aki örömet fejezte ki a kormány ez intézkedése fölött, a képviselőtestület a leiratot tudomásul vette.

### Öt új városi képviselő.

Az igazoló bizottság jelentést tesz a legutóbbi városi pótválasztáson megválasztott öt új városi képviselő: *Descovich* Henrik, *Mohovich* Donát, *Prodam* János, *Zanella* Rikárd és *Blasics* József választásáról.

*Vio* Ferencz dr. polgármester az igazoló bizottság jelentése alapján igazolt városi képviselőknek mondja ki a megválasztottakat.

### A villamos vasut megváltása.

*Vio* Antal dr. jegyző felolvassa a villamos vasut megváltásáról szóló szerződés tervezetét.

A képviselőtestület némi formális módosításokkal egészében elfogadja a szerződés tervezetét és bizottságot választ a szerződés végleges megkötésének elintézésére. A bizottság tagjai lettek: *Dall'Asta* Szaniszló dr., *Dumicich* Mátyás, *Dobrovich* G., *Mohovich* Donát, *Paicurich* Mátyás, *Stupicich* Péter és *Sucich* Ignó.

### As új állandó városi bizottság.

Ezután megválasztotta a képviselőtestület az állandó városi bizottságot az 1906-ik évre. A bizottság tagjai lettek: *Bellen* András dr., *Branchetta* Antal, *Corossacz* Ferencz, *Dall'Asta* dr., *Dumicich* Mátyás, *Grossich* Antal dr., *Luppis* A., *Minach* János, *Ossoinack* János, *Smoquina* A., *Sirola* Albert, *Thierry* Henrik és *Zanella* Rikárd.

### As új fegyelmi bizottság.

Következett a fegyelmi bizottság megválasztása az 1906-ik évre, melynek tagjai

lettek: *Corossacz* Ferencz, *Dall'Asta* Szaniszló dr., *Dumicich* Mátyás, *Grossich* Antal dr., *Ossoinack* János, *Sucich* és *Thierry* Henrik városatyák.

### Zárt ülés.

A nyilvános ülést követő zárt ülésen előterjesztették a kormányzóság átiratát, melyvel megsemmisíti egy német és francia nyelvi városi tanítónőnek legutóbb történt megválasztását. A megsemmisítés következtében a városatyák a megüresedett helyre *Keki* Natália tanítónőt választották meg.

Végül a városi kórháznál a bőrgyógyászati orvosi állást *Emili* Szaniszló dr.-ral töltötték be.

## KÜLÖNFÉLE.

— **József Ferencz főherczeg vizsgálója.** Mint Budapestről jelentik, *József* főherczeg kis fia, a tiz éves *József Ferencz* főherczeg szombaton teszi le első nyilvános vizsgálatát a gimnázium első osztályából. A kis főherczeg a budai II. kerületi királyi katolikus főgimnázium magántanulója s ugyanez intézet tanári kara készítette elő tanulmányait.

— **A vasárnapi népgyűlés elmarad.** A belügyminiszternek a városi képviselőtestület mai ülésén előterjesztett leirata következtében, mely szerint Fiumében ez idő szerint még nem létesítenek határrendőrségi állomást, a vasárnapra hirdetett népgyűlés, amelynek czélja a határrendőrség felállítása ellen való állásfoglalás lett volna, elmarad.

— **Népiünnep.** Január huszadikán, Szent Fábán és Szent Sebestyén, Fiume védőszentjei napján, mint mindenkor, ez évben is nagy népiünnep lesz a városban. Az ünnep kora reggelén, öt órakor, körmenet lesz a városi zenekar kíséretével. A szentek napja leginkább a halászközi ünnepe, de az egész város részt vesz benne.

— **A Pannónia elindult.** A kívándorlókat szállító *Pannónia* Cunard-gőzös ma délután egy órakor indult el kikötőnkől New-Yorkba. Az 1038 kívándorló közt 983 felnőtt, 46 gyermek és 9 csecsemő van, ezenkívül a másodosztályon 9 és az első osztályon 2 utas megy a hajón. A gőzös indulását a gyönyörű időben nagy-zámu közönség nézte végig.

— **Felolvasás Fiuméről.** *Gonda* Béla miniszteri tanácsos *A magyar tengerészetről és Fiuméről* tart felolvasást holnap, szombaton este a budapesti Magyar mérnök és építészegyesületben.

— **Hajók forgalma.** Tegnap és ma kikötőnkbe érkeztek: az *Ercole* osztrák gőzös Anconából; a *Maria* osztrák gőzös New-Orleansből, a *Jason* osztrák Lloyd-gőzös Cattaróból és az *Aurana* osztrák Lloyd-gőzös Konstantinápolyból. — A tegnapi nap folyamán elindultak: a *Szapáry* Adria-gőzös Tangerbe és az *Aleppo* angol gőzös Liverpoolba.

— **Fiume népessége.** Fiumének január 1-én 45,298 főnyi lakossága volt. Az 1900. évi kimutatása szerint akkor Fiumében 40,127 lélek lakott. A gyarapodás tehát öt esztendő alatt 5,171 lélek.

— **A farsangi vigalmi bizottság** holnap tartja a filharmoniai társaság nagytermében folytatolagos ülését. A végrehajtó bizottságot a holnap esti ülésen választják meg.

— **Hangverseny.** A városunkban már 15 éve működő *Fiumei Magyar Daloskör* e hó 20-án a Deák-szálló nagytermében hangversenyt rendez. A műsor kiemelkedő pontjai lesznek: *Ladányiné* G. Mariska budapesti művésznő énekszámja és *Lewy* Klótild trieszti zongoraművésznő előadása. A hangverseny után tánc lesz, amelyen *Róssa* Bandi abbáziai zenekara fog közreműködni. A meghívókat hétfőn küldik szét. A mulatság zártkörű lévén, azon

csak a kör tagjai és a meghívott vendégek vehetnek részt. Pártoló tagokat a hangverseny napjáig *Donáth* Imre miniszteri osztálytanácsos, elnök vesz fel 6 korona tagsági díj lefizetése mellett, melynek ellenében a pártolótag a daloskör által évenként kétszer rendezett hangversenyen 3 családtaggal belépődíj nélkül részt vehet.

— **Pályázat az Árpád-ösztöndíjra.** A városi tanács pályázatot hirdet az *Árpád* ösztöndíjra, amely az alapítvány 87-07 koronára rugó évi kamatának felel meg. Az ösztöndíjat olyan szegénysorsu fiúmei tanuló kaphatja meg, aki a gimnázium növendéke és tanulmányait ebben az intézetben akarja elvégezni. A folyamodásokat a gimnázium igazgatósága utján február hó 8-ig kell benyújtani. A folyamodásnak tartalmaznia kell a pályázó nevét, korát, továbbá igazolnia kell az illetőségét, a jó szorgalmat és a jó magaviseletet.

— **Farsangi mulatságok a Casino Patrioticoban.** A Casino Patrioticoban vasárnap délután kezdik meg a farsangi mulatságok sorozatát. Az estély öt órától kilencz óráig tart. A mulatságok január 21-én és február 18-án ismétlődnek. Február harmadikán és huszonegyedikén pedig nagy táncmulatságot tartanak.

— **Hamis utlevél.** A rendőrség *Varga* János 23 éves abafalvi lakost, aki hamis utlevéllel akart Amerikába hajózni, 2 napi elzárásra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Kolerás vidékről jövő hajók.** Triesztből írják: Minthogy Kalkuttában hivatalos jelentések szerint kolera-járvány ütött ki, a kikötőből érkező utasokat szigorubb orvosi vizsgálatnak kell alávetni. — Ugyanez az intézkedés lép érvénybe az Indiából Fiuméba érkező hajókra is.

— **Nagy tüzvész Genovában.** Genovában tegnap reggel tűz támadt a régi mólón levő taraktáron. A tűz nagy sebességgel haladt s az oltásra tűzoltók, munkások, tengerészek siettek, de azok sem bírták lokalizálni. A hajók, melyek a mólónál horgonyoztak, kénytelenek voltak helyeiket elhagyni. A kár még nincsen megállapítva, de rendkívül nagy. Emberekben nem esett kár.

### Kiviteli érdekeink Délafrikában.

Ezzel a címmel tartott tegnap este felolvasást Budapestén a kereskedelmi körök érdeklődése mellett *Gergely* Sándor, aki fiatalkorában kiment Délafrikába, Johannesburgban kiviteli céget alapított és ott magyar czikkbe bevezetésével foglalkozik. A felolvasó mindenképp nagy elismeréssel szolt a johannesburgi konzulunk, báró Ramberg felolvasásáról, amelyet néhány hónap előtt a budapesti kereskedelmi-és iparkamarában tartott, valamint a magyar kormány volt dél-afrikai szaktudósítójának, *Pirnitzer* Gyulának működéséről. Ezután áttért a délafrikai üzlet és üzletkötés módjának ismertetésére, utalva Délafrika nagy fontosságára és különösen kiemelve Transzvált, amelynek élén importja meghaladja a 325 millió koronát. Rámutatott a bennünket közelről érdeklő és feltűnően nagy számu mezőgazdasági termékekre és melléktermékekre. Ismertette a hazánkban exportképes czikkeket és az eddig magyar czikkben elért eredményeket. Ezután megemlékezett a bankok szerepléséről a délafrikai üzletben és végül kimutatta, hogy iparosainkat közömbösséggel, szűkkeblűséggel és az alkalmazkodó képesség hiányával vádolni nem lehet. A felolvasó kiemelte, hogy nekünk első sorban szükségünk van saját számlájukra dolgozó magyar exportőrökre, akik ismerik a belföldi produkció viszonyait s a külföldi fogyasztó piacokat. Ezeknek volna a hivatása gyárosainknak és iparosainknak a hiányzó ismereteket megadni és ami a legfontosabb, — a számlák kiegyenlítéséről gondoskodni. A felolvasást a közönség érdeklődéssel hallgatta végig.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

**A Grande kávéházban**

Horváth Sándor cigány zenekara minden vasárnap, csütörtök és szombat este 9 órától kezdve 11-3

**Hangversenyt tart.**

Használt és új

**Zsákok raktára**

bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

**Rupnik Emil** 12-206

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

**Kiadó lakás**

Öt szobából álló szép világos lakás a susáki boulevardon, első emeleten, f. é. február hó 15-ére

**mérsékelt áron kiadó**

Czim megtudható a kiadóhivatalban („Unio“ nyomda Adria palota). 12-7

**Varieté Susák szálloda**

Ma és naponta

➔ Fővárosi ➔

**Varieté Előadás**

6 hölgy. ➔ ➔ ➔ 6 férfi.

**Jacques Paul!!**

a leghiresebb német komikus vendégjátéka.

Számos látogatást kérnek

Blumau és Steinau igazgatók.

**IRIS**

Piazza Elisabetta 2. sz.

(Whitehead palota).

Felkértek a t. cz. közönség, a bronz és terracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

**Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.**

**Őszi és téli újdonságok !!**

Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlőszobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, prémelek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban egyedül **WEISS M.** cégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIEST, Corso 9.

A legmodernebb kézműauk, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, bársony, butorszövet, kész fehérenemű, keztük, csipkeauk, szőnyegek, nyakraalók és mindennemű disztárgyak eladása.

➔ Szabott árak! ➔ ➔ Szabott árak! ➔

Mengasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállítatnak.

**Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban****GYÓGYSÖR**

**DRÉHER ANTAL** világhírű sörgyárában készült

**Dupla maláta sör**

(Gyár Budapest-Kőbánya).

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. — Főképviselet és Raktár Ürményi-tér 6. — **RUPNIK E.** — Telefon 226.

==== Szállítások mindenhová eszközöletnek. ====

A sör 25 majolika palaczkot tartalmazó eredeti ládában hetenként frissen érkezik a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kivitelű és márcziusi sör, 50 palaczkot tartalmazó eredeti ládában.

**Detail elárusító helyek:** 12-104

„Unione“-üzlet Via del Pino. | Schenk János Fiumara-kávéháza  
F. Pavletich, Corso Prolungato. | (volt fogyasztási szövetk.)

**Divatos, kényelmes, tartós és jó****Férfi-, női- és gyermekcipők**

legkitűnőbb és legtartósabb anyagból. — Legfinomabb és legelegánsabb kivitelben.

➔ **Legolcsóbb bevásárlási forrás** ➔

==== a világ leghiresebb münchengrätzi cipőgyár raktáránál. ====

**RABENSTEIN RUDOLF**

Via del Governo 10. **FIUME** Via del Governo 10.

Nyomatott az „Unio“ könyvnyomdaiban Fiume, (Adria-palota, Riva Szápary)

Czipők mérték szerint.

Amerikai czipők.